

## 1. 陈羿鑫 多年坚持照料截瘫父亲

2014年,陈羿鑫的父亲突遭车祸,颈部以下失去知觉。陈羿鑫毅然担起照顾父亲的重任。早上,他会早早起床做好早饭,把中饭的米淘好后,再去学校。中午,同学们看书、聊天,他就趁这段时间跑回家,照顾爸爸吃饭,帮着妈妈和姐姐给爸爸翻身、清理大小便。傍晚,他会用最快的速度完成作业后再给爸爸洗脚。2023年,永康中学生陈羿鑫获评2022年度全国“新时代好少年”。

作者:沈 超 谭孝军 《浙江日报》2023年2月6日第5版

## 2. 王慧琴 心向“百草园”的笃行者

绍兴市鲁迅小学教育集团党委书记、总校长王慧琴对体育课改抱以朴实的价值观——全面提高体育运动的全员性与普适性,让每个孩子动起来、玩起来;大胆实行课堂35分钟制,腾出两个课时开出“课程超市”;提出“再开发”的理念,归结出学生学习的8个不同场景,在填补线下课程空白的基础上,重新生成新的课程资源,并创新推出课程“合伙人”模式。王慧琴将学校所有的课程建设统一命名为“百草园”课程,在她的影响下,有形“百草园”的蓝图正徐徐展开。

作者:蒋亦丰 《中国教育报》2023年3月20日第3版

## 3. 杨民杰 18年零报酬授课

常山县教师进修学校退休教师杨民杰很喜欢无线电,曾组织开展无线电测向运动,多次参加浙江省测向比赛并获得好成绩。2005年,退休后的杨民杰开始在各个学校无偿讲课。有一次,他在常山县实验小学上课时,和当时的校长一拍即合。自此每逢周三,他都会来学校上课。在他的努力下,学生们在无线电比赛中屡获大奖。

作者:盛伟 蓝君红 汪晶 “浙派教师”微信公众号2023年4月13日

## 4. 张夏燕 一名海岛女教师的生命跋涉

2009年起,张夏燕到温州市洞头区任教。为了激发海岛学生的学习动力,张夏燕采用了为人人设定一个小目标的策略,期待用坚持影响一个人的一生。在外岛教书那几年,张夏燕着力把课上得学生爱听。由于交通受限,和外界的交流并不便利,学校教师只能抱团学习。无论什么课,张夏燕都会去听;每个教师身上的优点,她都会去学。教育部公布了2022年乡村优秀青年教师培养奖励计划人选名单,张夏燕位列其中。

作者:童抒雯 许天怡 《浙江教育报》2023年4月14日第4版

## 5. 陈可英 乡村公益、阅读推广“双料王”

1991年毕业于,陈可英被分至浙江教育报刊社设立的第一批导读联络点——诸暨市五泄初中任教。她积极探索“指导学生读、教会学生思、组织学生议、激发学生评、布置学生练”的五步阅读教学法。2017年,诸暨市暨阳街道大侣小学教师陈可英了解到诸暨市马剑镇上和学校荒废闲置,便萌生了改造学校、再现书声的想法。在她的带动下,侯门山乡村图书馆建成了。随着活动的陆续开展,走进乡村的脚步也逐渐迈向了诸暨的其他乡镇,杭州、上海等地的学生也远道而来,更多的留守儿童、困境儿童与流动儿童成了主要参与对象。

作者:张纯纯 《浙江教育报》2023年4月21日第4版

## 6. 姚爱英 30余年执着航天科普梦

上世纪90年代初,不少学生沉迷于“追星”,这令时任平湖市黄姑中学少先队总辅导员姚爱英头疼不已。与此同时,中国航天发射刚刚进入国际市场,成功用长征二号E运载火箭把澳星-B1准确送入预定轨道。姚爱英萌生了一个想法——向学生科普航天知识,以航天人为榜样,帮助学生树立“为国家为民族作贡献”的价值观。在姚爱英的带领下,当地形成了浓厚的追科学家的氛围,学生先后28次前往北京参观学习。在她的牵线下,张履谦、戚发轫、梁思礼等20余位航天科学家35次南下平湖。

作者:黄慧仙 江燕 《浙江教育报》2023年4月25日第1版

## 7. 方孝民 心有光芒 必有远“芳”

从教31年来,方孝民教过初中,也教过普通高中,如今是开化中学教科室主任。课间跑操、集会时,他总是会比学生先到集合点;早读、晚读开始前,他总会站在楼梯口迎接学生……学生进入高二后,方孝民更是风雨无阻,每天晚上10:00准时站在学校的中央大道上,陪伴学生下课就寝。方孝民把教学看作是一个师生互动、共同学习、共同提高的过程,能根据学科特点,开展自主、合作、探究的学习。2023年,方孝民荣获全国五一劳动奖章和浙江省五一劳动奖章。

作者:刘祺然 童亚文 程婧婧 开化发布2023年4月28日

## 8. 蒋霞敏 为国家“蓝色粮仓”作贡献

宁波大学海洋学院教授蒋霞敏数十年如一日,深入水产养殖第一线,常常在偏僻的育苗厂一蹲就是几个月。她与养殖户同吃同住,最终取得了重大成果:其主导的曼氏无针乌贼、黑斑口虾蚶、沙蚕等水产品种的项目研究,在结合了区域自然条件的基础上,直接转化为为广大水产养殖户的经济效益,推动了当地的经济发

展,为国家“蓝色粮仓”计划作出了贡献。

作者:李九伟 “浙江教育”学习强国号2023年5月8日

# 2023浙江教育年度新闻人物候选名单

编者按:为了发掘身边的典型、传递正能量,即日起,本报启动2023浙江教育年度新闻人物评选工作。经反复甄选,组委会已选出浙江教育年度新闻人物候选人32名,欢迎广大读者登录微信公众号“浙江教育报”(zjyjbwx)、“浙派教师”(zpjiaoshi)踊跃投票,投票截止时间为2024年1月14日24:00。

## 9. 赵小龙 德技双修的新时代“工匠”教师

台州职业技术学院汽车检测与维修技术专业教师赵小龙不仅重视知识与技能的传授,还注重培养学生的创新能力和职业精神,常常边学边教,引导学生用更多方法解决问题。在精进维修技术的过程中,赵小龙发现原有的汽修工具、配件等存在不足,就自己动手研发,并因此申报了10余项研究专利,其中3项为发明专利。

作者:章浩 望潮客户端2023年5月30日

## 10. 邵茂梅 银龄教师的别样人生

2022年4月,邵茂梅看到舟山招募银龄教师的消息后主动报名,被聘为舟山第二小学北校区的银龄教师。虽然是银龄教师,但邵茂梅上起课来毫不含糊,不仅课堂纪律抓得紧,还总有办法牢牢吸引学生的注意力。她会带着学生编写故事、绘制绘本,让枯燥的数学知识变得生动有趣、通俗易懂。

作者:陈颖丹 “浙派教师”微信公众号2023年8月4日

## 11. 蔡小雄 追求卓越 自然有光

杭州第二中学校党委书记、校长蔡小雄教学方法精湛,帮助一届又一届学生主动拥抱数学学习。蔡小雄在杭州第二中学等4所学校共担任过10余年校长,管理成效显著。随着杭二中领办首批海外中国学校试点单位——迪拜中国学校,蔡小雄的教育理念和实践还播撒到了海外。2023年,蔡小雄成为浙江省唯一人选全国教书育人楷模名单的教师。

作者:汪恒 周霜 《浙江教育报》2023年9月5日第1版

## 12. 包达品 深耕村校体育40年

泰顺县南浦溪镇中心学校体育教师包达品已扎根山区40年,他结合山区体育发展的特点,狠抓业余体育训练工作,重视体育尖子生的培养。即使是在体育专业训练器材缺乏的情况下,包达品依旧培养了一批批优秀的体育人才,更让名不见经传的小山沟走出了一位全国冠军。在日常教学中,他坚守“增强体质、培养作风、陶冶情操”的体育教学初心,让学生在游戏中锻炼、在锻炼中掌握技能。

作者:卓 扬 《温州日报》2023年9月7日第3版

## 13. 潘宝富 从士兵到校长

2002年,退役后的潘宝富受聘到遂昌县西部的偏远山区学校从事后勤工作。但21岁的他不满足于此,他也想成为一名教师。为了方便看书,潘宝富甚至在图书室里拉了个帘子,支了张小床。慢慢地,他成长起来,实现了从初中生到本科生,从职工到教师再到校长的变身。从教20多年,潘宝富都在偏远乡村学校任职,目前他在遂昌县三仁畲族乡中心小学担任校长。

作者:徐子涵 朱敏 叶艳景 《丽水日报》2023年9月8日第5版

## 14. 马敏跃 铁血丹心育警英

20年前,浙江警察学院计划创建警务指挥与战术专业,马敏跃临危受命。凭着一股干劲,马敏跃从零开始,编写符合浙江公安实际的专业培养方案、组织编写教学大纲、探索构建教学练一体化的实战教学体系……如今,警务指挥与战术专业从原来的单个专业拓展成为一个系。在日常教学训练中,马敏跃也与学生们一起迎朝阳战夜幕,夏练三伏、冬练三九。

作者:季 颖 《浙江教育报》2023年9月8日第3版

## 15. 楼雪琳 用音乐给孩子们留一扇窗

楼雪琳是义乌市塘李小学唯一一名专职音乐教师。她融合语文、美术等多学科,提升学生对美的感受和体验,同时,争取各种带学生去参加各类比赛的机会。她在选择项目时,会考虑尽量少用或者不用道具,以免给家长增加负担。在楼雪琳看来,乡村学校的美育工作有一些先天劣势,但只要心中有热爱,纵有跋涉,终会抵达。

作者:刘丹丹 “浙江教育报”微信公众号2023年9月10日

## 16. 姚斌 成为国家级裁判员的体育教师

1993年姚斌到宁波鄞县莫枝中学(现为宁波东钱湖旅游学校)任教,同时开始裁判资格的考证。2007年晋升国家级裁判员以来,姚斌先后多次在世界级、国家级大赛中担任裁判员。亚洲室内锦标赛、亚洲田径大奖赛、中日韩青少年运动会、世界大学生运动会、全国田径锦标赛等重量级赛事上都有他的身影。2023年,他以裁判员身份亮相杭州亚运会赛场。

作者:吴彦 “浙江教育”学习强国号2023年9月12日

## 17. 姚建华 攀科学高峰 育青年英才

每年新生第一课,浙江工业大学机械工程学院院长、教授姚建华都会把当年自己解决“卡脖子”技术的故事讲给学生听。30年多来,姚建华先后主持国家重点研发计划项目、国家自然科学基金重点项目等120余项科研项目,并以第一完成人获得国家科学技术进步奖二等奖1项、国家级教学成果奖二等奖1项,为我国制造业转型升级和突破国外技术封锁作出了突出贡献。他还积极培育青年英才,探索强化复合型人才培养模式,大力开展实践教学。

作者:邵焕荣 《浙江教育报》2023年9月19日第1版

## 18. 王恒心 一颗恒心为职教

温州市职业中等专业学校校园有个传说:有困难,找“恒心”。这里的“恒心”,说的是教师王恒心。他带领团队研发了物联网升降式实训工位、信息终端检测与维护实训台等5款实训设备,创新了智能仓储、智慧环境、智能家居、智慧农业、工业物联网等8个应用场景,定制开发了虚拟仿真系统以及用于管理和教学的信息化系统。他以一颗恒心带动学生发展,所带徒弟获全国技术能手等省级及以上技能荣誉11人次。

作者:胡志禄 《中国教师报》2023年9月20日第14版

## 19. 周丽华 让孩子们篮球梦“飞翔”

2023年9月23日,杭州亚运会开幕式上,来自缙云县东方镇中心幼儿园的篮球宝宝们温暖表演中登场。2021年开始,在园长周丽华的影响下,幼儿园将篮球融入教学中,并组织团队自编篮球操。2023年2月14日,杭州亚运会、亚残运会开闭幕式暖场节目遴选(衢州、丽水站)中,孩子们表演的篮球自编操《梦·飞翔》获得现场评委高度评价并全票通过,成功入选杭州亚运会、亚残运会开闭幕式演艺资源库。周丽华说,希望孩子们有一段美好的亚运记忆,从小就知道,有梦就能飞翔。

作者:张帆 人民网2023年9月20日

## 20. 小青荷 绽放青春全心服务

从2016年G20杭州峰会开始,以大学生为主力军的志愿者“小青荷”就深受参会人员 and 市民朋友的喜爱。第19届杭州亚运会,“小青荷”再次出征。赛事共招募了3.76万名“小青荷”,他们在96个场馆尽显有礼貌客之道,为远道而来的人们提供了44.90万人次高质量的志愿服务,总时长达434.83万小时。国际奥委会主席巴赫留言寄语:“感谢所有出色的志愿者,谢谢你们的热情好客和灿烂笑容。”

作者:刘丹丹 张纯纯 季颖 张媛 《浙江教育报》2023年10月10日第2版

## 21. 俞林亚 打开特殊学生的“人生之门”

从教27年,打开特殊学生的“人生之门”是杭州市杨绫子学校校长俞林亚最渴望做的事。2010年,杨绫子学校开始探索适合特殊学生的共享式职业教育模式。在俞林亚的努力下,学校与企业、社区共建平台,形成了完整的三级就业梯度,轻度智障的毕业生可以进行独立就业,或在家人陪伴下进行辅助性就业,而重度智障的学生也可以在残疾人之家找到合适的岗位。

作者:童抒雯 《浙江教育报》2023年10月13日第4版

## 22. 郑美燕 为农村学生创造舞台

衢州市柯城区石梁镇中心学校教师郑美燕以阅读开拓学生视野。在她的带领下,学校推出了全景、全程、全员、全科的“全阅读”课程,越来越多的教师、学生和家庭参与进来。2015年,郑美燕被评为衢州市优秀班主任,收到不少城里学校抛来的橄榄枝,但她都一一婉拒了,她把自己的舞台“钉”在了乡村小学。

作者:童抒雯 《浙江教育报》2023年10月13日第4版

## 23. 王彩玉 乡村儿童的温暖“树洞”

为了让师生们正视心理健康教育,并愿意接受咨询和辅导,绍兴市袍江小学教育集团总校长王彩玉做了很多努力,还对心理辅导站进行了改造。多年的实践经历让王彩玉意识到,一个问题孩子的背后通常隐藏着一个问题家庭。于是,王彩玉在校内组建了“蓝之梦”党团心理服务队、“彩云间”心理名师工作室等心理健康组织,并与辖区内各社区建立联动机制。

作者:朱致远 《浙江教育报》2023年10月24日第2版

## 24. 宋金富 奔跑在乡野的“宋教头”

1993年,宋金富到仙居最偏远的安岭乡石舍小学任教。因为热爱体育,课余时间他常常带着学生一起做运动。2003年,宋金富调往湫山乡中心学校后,发现这里缺少专职体育教师,便主动请缨去上体育课、带运动队。扎根乡村体育教学一线30年,宋金富无异于在跑一场漫长而又孤独的马拉松。

作者:舒玲玲 《浙江教育报》2023年10月31日第2版

## 25. 郭宸伊 陈柔怡 女大学生为浙籍女英烈画群像

宁波工程学院学生郭宸伊在一次微团课比赛中,了解到浙东“刘胡兰”李敏、浙西南“刘胡兰”潘香凤和浙南“刘胡兰”郑明德的故事,便萌生了想要探寻更多浙江籍“刘胡兰”的想法。郭宸伊找到了好友陈柔怡组队,她们从基础数据收集整理慢慢起步,并吸引了一批同学加入,队伍逐渐壮大。两年多来,团队足迹遍布全省11个设区市,累计搜寻到224位浙江籍女英烈,采访烈士后人、游客、工作人员1000余人。

作者:李 臻 张晓雁 《浙江教育报》2023年11月17日第2版

## 26. 白岩 逐梦乡野的科技特派员

从2005年起,浙江农林大学教授白岩先后在杭州市临安区湍口镇、景宁县九龙乡、衢州市衢江区双桥乡、淳安县下姜村当科技特派员。2023年,白岩被评为浙江省突出贡献科技特派员。在这个象征着全省科技特派员最高荣誉的背后,是她800多次的下乡经历,50多万公里的行程,创造1.95万人的就业岗位,助力农民增收4.8亿元。

作者:童抒雯 《浙江教育报》2023年11月17日第4版

## 27. 李平达 教书育人亦能舍身救人

11月19日早上,宁波市奉化区县江兴奉桥附近一名女子突然落水。眼看她要沉入水底,正在江边早锻炼的奉港中学教师李平达不顾水冷天寒,奋不顾身跳入江中,将女子救上岸后就默默离去。岸边目睹了这一切的市民用手机拍下了全过程,视频在网上被疯狂点赞转发。当得知李平达是教师时,网友们纷纷夸赞李平达既能教书育人又能舍身救人。

作者:童抒雯 “浙派教师”微信公众号2023年11月20日

## 28. 张旗 公益救援传大爱

因2009年在一次登山活动中目睹了一场意外事故,嵊州市逸夫小学教师张旗和几位喜欢登山运动的好友一起发起成立了嵊州登山救援队,并自掏腰包购买了一些救援设备,学习了心肺复苏、创口包扎等救援技能。2014年,嵊州登山救援队与嵊州市红十字会合作,改名为嵊州市红十字应急救援队。作为救援队的核心成员,张旗承担了很多救援任务。无论白天还是黑夜,一有求救电话,他都会毫不犹豫地挺身而出。15年来,张旗已累计参加公益救援100多次,成功挽救了7名遇险市民的生命。

作者:王丽红 《绍兴日报》2023年11月29日第14版

## 29. 胡欣红 中学教师拿下中国新闻最高奖

第33届中国新闻奖获奖作品目录公布,衢州第二中学历史教师胡欣红凭借《〈我的县长父亲〉风波:遭遇“脑补”式嘲讽岂能一删了之?》一文拿下评论类三等奖。1997年从浙江师范大学毕业后,胡欣红就在老家的学校从事历史学科教学工作。2011年,卸下班主任的职务后,胡欣红开始对时事评论产生了浓厚的兴趣。在积累中沉淀,在历练中成长,“门外汉”也慢慢成了“媒体人”。

作者:陈佳莹 澎湃新闻2023年12月5日

## 30. 徐辉 以体育人强身心

湖州市练市镇练市小学校长徐辉业余时间热衷书法和乒乓球。因此,除了日常的学科教学,徐辉还带训乒乓球社团。在这乒乒乓乓的击球声中,徐辉逐渐认识到体育对学生的深远影响。2015年成为校长后,徐辉提出了以体育人的教育理念。他一方面增加每周体育课的课时,一方面鼓励教师学习体育教学技能,同时徐辉还参与到体育课程的设计和教学中。

作者:吴鹤鸣 潮新闻客户端2023年12月10日

## 31. 汤洁文 深孚众望的“双带头人”

德清县春晖小学是德清县首批党组织领导的校长负责制试点校。身兼学校党支部书记与校长职务的汤洁文始终做到党建工作与教育教学相辅相成、相互促进。她创立“根植红心、筑梦春晖”党建品牌,倡导以党建引领“五育”,传承红色基因,取得良好效果。针对师生情况,设计“全天全科全息诊断式”校本研训项目,精准提升教师业务能力,带领教师开发“七彩童年”艺术创造等课程体系。最近,汤洁文还被评为首批浙江省“双带头人”党组织书记典型。

作者:陈羽然 我德清客户端2023年12月14日

## 32. 吴建玉 “托”起孩子的未来

2006年,吴建玉在桐乡创办第一家早教机构。为了消除“托育等于提供保姆式服务”的误解,吴建玉在早教机构创立伊始就确立课程导向思维,针对幼儿的身心发育特点,设置一日活动的内容。当“托幼一体化”的政策春风吹来时,吴建玉有了新想法,她领衔制定嘉兴托育行业三年规划,并对多年探索实践进行提炼,计划将其转化为嘉兴市托育行业标准。2023年,吴建玉当选为嘉兴市托育服务协会会长。

作者:刘丹丹 《浙江教育报》2023年12月15日第4版